

## К вопросу о методологических основаниях философского анализа общества

Жоголь Н.Н.

Белорусский национальный технический университет

Философский анализ общества с позиций «жестких детерминистских моделей», однозначной, «образцовой» методологической картины в современных условиях уже невозможен. Высказывается даже предположение, что наступил век методологического плюрализма. Сегодня растет уважение к разнообразию в его различных проявлениях в социальной жизни, имеет место повышенный интерес к субъективности. В противовес детерминистскому взгляду возникло понятие «общество неопределенности и рисков», а контекстуальность, многовариантность, мультикультурализм претендуют на статус ведущих методологических понятий. Однако не стоит абсолютизировать такой подход, нельзя забывать взгляд на история человечества как целое в контексте предельных оснований бытия, развитие всего универсума. Истории присуще мерцающее движение, в рамках которого имеет место и непосредственно случившееся, и трансцендентное как выражение смысла человеческого, вселенского бытия. И целое, и части самоценны, открыты для изменений. Более того, речь идет не только о таком методологическом принципе как сочетание противоположностей, но и об их снятии. Например, снятие противоположности социоцентризма и антропоцентризма антропокосмизмом как развивающейся гармонией. Этот принцип позволяет преодолеть противостояние общезначимой устойчивости и индивидуального творчества.

Творческий акт прерывает один детерминистский коридор, определяя появление нового до следующей точки бифуркации. В идеале речь должна идти о том, чтобы порядок позволял состояться свободе, изменению, а последние не перечеркивали порядок. В современных условиях нельзя априорно решать, где и как работает та или иная методология. Велением времени является гибкая рациональность и методологическая толерантность.

Исследование вопроса о методологических основаниях философского анализа общества приобретает особую актуальность в условиях мирового финансово-экономического кризиса и других глобальных потрясений современности. Адекватный философско-методологический подход позволяет раскрыть глубинные причины негативных явлений и выработать эффективную стратегию борьбы с их последствиями.